

昨天全国低碳日,仍有很多人忽略身边的“节能减排”

中午12点教室里12盏灯全亮着

10日是“全国低碳日”,不少政府部门关停电梯、空调等倡导低碳理念。不少学校仍未形成低碳环保的氛围,中午12点的教室内仅有一人,仍然电灯全开。

文/片 本报记者 侯峰



很多市民没有正确使用分类垃圾箱。

市政中心大楼 解开电梯空调

10日,在泰安市政中心的入口处,一块告示牌引人注目,告示牌提示6月10日是全国低碳日,市政中心将开展解开空调、电梯和关闭公共区域照明等体验活动,倡议广大机关工作人员自觉减少一次性用品消耗,减少办公设备待机能耗,乘坐公共交通工具、骑自行车或步行上下班,以低碳的办公模式和出行方式体验能源紧缺,支持节能减排。

“我们单位楼层高,一般上下班都是坐电梯,今天这么一停电梯,还真有点不适应。”在市政中心5楼的楼梯上,一名统计局的工作人员满头大汗爬着楼梯,他笑言低碳体验让自己减少了脂肪。

记者看到,不仅电梯停运,连办公室的空调也被统一关闭,

楼道里比一些办公室还凉快,不少工作人员选择打开窗户和门透气通风,“这个活动挺好的,有些天气真没必要开空调,就是脱下一件外套的事儿。”

记者从泰安市节能办获悉,6月8日至14日为全市公共机构节能宣传周。根据安排,市政中心将开展能源紧缺体验和绿色低碳出行活动。今年全市节能宣传周和全市低碳日活动的主题是“携手节能低碳,共建碧水蓝天”。

中午一人上自习 教室里亮12盏灯

10日上午11点,在泰山学院附属中学的大门口,“携手节能低碳,共建碧水蓝天”的标语显示在LED屏幕上。记者在学东侧的教学楼上看到,尽管南侧向阳的窗户采用的是半落地设计,采光效果不错,但是大部分教室内还开着电灯。

中午12点,在山东农业大学5N教学楼的一间教室内,只有一名女生在上自习,虽然教室的南侧窗户足够采光,但是教室内的12个电灯仍然亮着。

“教室内的电灯、电风扇我们通常都是一早一晚开关,上课时间都是由学生们管理,尤其是一些公共教室,谁都可以来上自习,前脚开灯,后脚就忘了关,我们写过告示,但是效果不好。”一名保安说。

大二学生张勃告诉记者,平时宿舍的用电量都是受控制的,大家用起来也比较节省,“教室内没有了负责人,大家都是事不关己的作风,就算电风扇底下没人坐着,也没人过去关。”

在山东农业大学的门口,各式的小吃摊上都在使用一次性筷子。

“这种筷子不贵,2块钱40多根,最重要的是学生们觉得它方便,吃完了一扔,也不用

再洗刷。”一名摊主说,有时候学生们为了以后图方便,还会向他多要几个。

分类垃圾箱 啥都往里扔

“平时基本上没人按照垃圾箱的分类扔垃圾,绝大多数人随便一扔就了事。”负责煤田佳苑的清洁工告诉记者,“不少垃圾箱都是被还没熄灭的炭灰烧烂了。”

记者看到,分类垃圾箱由“蓝红绿”三种垃圾桶构成,分别为厨余垃圾、有毒有害垃圾、其他垃圾。据了解,2013年上半年,泰城试点了16个垃圾分类区域,垃圾分类按照“大分流、小分类”的原则,将建筑垃圾与生活垃圾分开。生活垃圾分为餐厨垃圾、有毒有害垃圾、其他垃圾三类,需要市民分别投放在蓝色、红色、绿色三种颜色的垃圾桶中。

在国华小区、贤德苑等社区,分类垃圾遇到了同样的窘境。贤德苑的李女士告诉记者,以前使用的都是绿色的垃圾箱,扔垃圾时还是不分情况的往里扔,“其实我们家的餐厨垃圾都是分开装的,按理说做起来挺简单的,可是有时候看见蓝色箱子全是各种垃圾,不自觉的就扔进去了。”

市环卫处的资料显示,泰安城区垃圾产生量正以每年约10%的速度快速增长。2013年,城区垃圾产生量为25.3万吨,预计2014年将达27万吨。“还要继续加大宣传,让老百姓心中形成这种意识。”工作人员说。

100W以上白炽灯 还有小店在卖

本报泰安6月10日讯(记者 陈新) 10日是“全国低碳日”,根据我国逐步淘汰白炽灯路线图,100瓦以上的普通白炽灯泡自2012年起就已被禁止,但记者走访市场发现,部分小超市仍能见到该类灯泡身影。

10日,在中七里附近一家小超市,非节能的普通白炽灯泡仍在卖。记者问有没有100瓦的,店主拿出了两种100瓦的白炽灯泡,一种包装好一点,2元钱一只,另一种包装简易,1.5元一只。“同样亮度的节能灯最便宜的下不来10元,白炽灯泡因为便宜还有销路。”店主说。

在另一家小超市也有100瓦的灯泡出售,店主表示各种瓦数的白炽灯泡一直在卖,没有中断,他没有听说过禁止销售的事儿。关于100瓦的灯泡是从哪里进货,超市店主说,是从批发市场上进来的。

记者转了光彩大市场几家灯具店铺,询问有没有100瓦的白炽灯卖。老板均表示只卖节能灯,白炽灯他们都不进货了。“白炽灯买起来便宜用起来可便宜,耗电量大,你还是买节能灯好一点,不仅省电,寿命也长,一年内包换。”一店主说。

业内人士介绍,节能灯比白炽灯节电70-80%,寿命长达8000-10000小时,是白炽灯的8-10倍,有多种光色可选择,替换也方便。

除此之外,记者发现LED灯正在占据越来越大的市场,在光彩大市场一家灯具超市,柜台显眼处全部摆放着LED台灯。店主介绍,LED灯比节能灯泡更环保节能,2瓦的LED灯亮度可以跟上30瓦的灯泡亮度。